

量词“把”计量个体表人 NP 的用法及其典型情况研究

魏艳伶

(唐山学院 外语系,河北 唐山 063000)

摘要:“把”是一个可以计量人的个体量词。通过对北京大学现代汉语语料库现代汉语语料的考察分析发现,由于与量词“把”搭配的表人 NP 语法、语义和语用上的限制,“把”是一个非典型的计量表人 NP 的个体量词。与此同时,“把”又是一个计量“X 手”类表人 NP 的典型量词。

关键词:“把”;个体量词;表人 NP

中图分类号:H042 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2017)01-0087-04

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2017.02.014

A Study on the Usage and Typical Patterns of Personal Noun Phrases Containing Individual Classifier “ba” Measuring Persons

WEI Yan-ling

(Department of Foreign Languages, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

Abstract: “Ba” is an individual classifier measuring persons. Through the investigation and analysis of the modern Chinese corpus of Peking University, the author of this paper has discovered that, due to grammatical, semantic and pragmatic constraints of personal noun phrases which “ba” collocates with, “ba” is an untypical individual classifier measuring persons in personal noun phrases. Meantime, “ba” is also a typical classifier measuring persons in personal noun phrases of “X shou”.

Key Words:“ba”; individual classifier; personal noun phrase

量词“把”在现代汉语中是一个合用型量词,《现代汉语词典》第 6 版中标明了“把”量词的 5 种用法^[1]。在这 5 种用法中并没有量词“把”用于计量人的用法。张向群和郭先珍都认为,除了以上 5 种用法之外,量词“把”还可以用来计量领导职务的位次^[2-3]。如“一把手”“二把手”。另外,张向群还认为,“把”能够“用于能手。数词限用‘一’,也可省略,含赞扬意。如‘一~好手(巧手)’”^[3]。虽然没有明确说明量词“把”能否用来计量人,但是张向群和郭先珍提到的这两种用法

是量词“把”用于计量人的实际用法。

一、量词“把”与表人 NP^①的搭配情况

量词“把”指称人的时候,主要跟两类表人 NP 搭配。

第一,“表示能手或有能力成为某一项技能的熟练实施者”^[4]。如“一把好手”“一把快手”“一把老手”;“一把能手”“一把巧手”“第二把高手”“二尺钩子挠痒——是把硬手”(多用来指人)^[3]。

第二,与数词或序数词组合后,计量按地位高低排列的顺序,用来指称人在某一单位或组

基金项目:2016 年度河北省社会科学基金项目(HB16YY037)

作者简介:魏艳伶(1980—),女,河北唐山人,讲师,博士,主要从事对外汉语教学及现代汉语研究。

① NP=Noun Phrase,意为名词短语、名词词组。文中所有名词短语(名词词组)都用 NP 表示。

织中的地位。如：

(1)“一把手”杨钧同志亲自发现了一棵好苗子，是富滩大湾一个带孙嵬住医院的老倌传出来的。(古华《浮屠岭》)

(2)另外请得有大厨师掌锅，舅舅当了三把手，在门板上切腰花。(沈从文《贵生》)

二、量词“把”计量人非典型情况

“把”作量词时用法很多，用来计量人的时候，是一个非典型的个体量词，原因主要有以下方面。

(一)语法上的限制

1. 被数词所限制

当“X 手”意为“能手”或“某项技能的熟练实施者”之义时，前面的数词限用“一”。但萧国政认为，“一把 X 手”是一种归类和定性，而像“金花和银花，她们种棉花可是两把好手”这句话中，“X 手”的功能不再是归类定性，而是计量，“金花”是一把好手，“银花”也是一把好手，两个人就是“两把好手”^[3]。他认为，量词“把”前的数词限用“一”只是看到了定性归类，并没有注意到计量的功能。本文同意萧国政的观点，这种用法确实也有计量的功能。例如：

(3)这支小队伍里有两把好手，一个叫杨长

表 1 “数词十把十手”使用频率数据表

数词 + 把 + 手	(第)一	(第)二	(第)三	(第)四	(第)五	(第)六	(第)七	(第)八	(第)九	(第)十
数量(条)	1 400	83	23	5	3	1	0	1	0	0

序数词“第一”的限制能让“第一把手/一把手”指代职位最高的领导或是单位的负责人，依此类推，可以有“第二把手/二把手”的表达，但是越往下使用的频率越小，主要是因为随着数词的增大，“(第)X 把手”就会渐渐失去[+权力大][+地位高]的语义特征和意义。

2. “把”不能重叠

“把”用来计量人的时候，不能重叠为“把把”，也不能跟数词“一”结合之后重叠为“一把把”来计量人数众多。量词“把”虽然有表量的功能，但是定性的功能是其主要的功能，所以很难通过重叠表示量多。

3. 指示代词的限制

松，一个叫梁长柏，他们本是一个师傅的高徒，师傅过世了，他俩就成了师傅。(本例句来自百度网络，http://blog.sina.com.cn/s/blog_5d4e6afb0100ay6t.html)

但是，即使是用作计量的功能，前面的数词还是有一定的限制，数词“一”仍是最常用的。用于计量总数的数词“两”“几”也可以使用，但是数词“两”“几”以及其他数词都没有数词“一”使用频繁。数词“一”有时也可以省略不说。

使用序数词“第二”的情况在北京大学语料库中仅有 1 例：

(4)她抢着又道：“你的武功很高，但田七、赵正义也都不弱，心眉大师更是当今少林的第二把手，内功俱已炉火纯青……”(古龙《小李飞刀》)

当“X 手”用来计量领导职务的位次时，数词也是有限制的。这个时候的数词必须用序数词，即“第一、第二、第三、第四、第五”等等，人们说话时有时会把“第”省略不说，但是仍然表示的是次序。序数词多为“第一”到“第五”几个，且数词越大，使用的频率越小。通过对北京大学语料库现代汉语语料进行统计，得出如下数据(如表 1 所示)。

“把”计量人的时候，跟指示代词“这”“那”等搭配使用的频率较低，在北京大学语料库中，仅发现以下两条用例。

(5)我们工商界有事，少不了要找铁算盘，特别是棉纺业，更是少不了这把手。(周而复《上海的早晨》)

(6)我又会烧焦，咱庄烧焦的不少，可是能比上我这把手的，也没有几个。(知侠《铁道游击队》)

以上两个例句中的“手”是“X 手”类表人名词，只不过在具体的语境中省略了“X”。

(二)被所修饰的名词限制

1. 被名词的语义特征所限制

学者们已经对“X 手”类表人名词进行了很

多研究，并且已达成了一个共识：“‘人体—四肢’可以建立‘整体—部分’的认知框架，用部分代整体，用肢体‘手’去代整体‘人’，这就是生活中常见的一个转喻。”^[5]蔡梅把“X手”类表人名词按照语义特征主要分成以下9类：①[十人，+擅长技能]：好手、能手、巧手、高手、强手、妙手、选手、快手、老手；②[十人，+擅长技能，+某行业]：歌手、旗手、试车手、杀手、刽子手、拖拉机手、神枪手、吹鼓手；③[十人，-擅长技能]：新手，生手，臭手；④[十人，±擅长技能，+做辅助工作]：帮手，助手；⑤[十人，±擅长技能，+行政职务]：正手、副手；⑥[十人，±擅长技能，+行政职务]：一把手、二把手、三把手；⑦[十人，+擅长技能，+专门行业，+体育]：投篮手、二传手、主攻手、扣手、摔跤手、骑手、赛车手、拳击手、棋手、国手、对手；⑧[十人，+擅长技能，+专门行业，+军事]：射手、狙击手、射击手、枪手、火枪手、炮手、弓箭手；⑨[十人，+擅长技能，+专门行业，+不正当行业]：枪手（替人考试或写文章的人）、打手、杀手、扒手、三只手。

在以上9类“X手”类表人NP当中，量词“把”只能用来计量第①类中的某些“X手”类表人NP。这些NP必须具有[十人][+擅长技能]这两个语义特征，其他8类或是缺少[+擅长技能]这个语义特征，像第③类；或是[擅长技能]这个语义特征可有可无，像第④、第⑤、第⑥这3类；或是语义特征的附加，像第②、第⑦、第⑧、第⑨这几类，所以也不能用量词“把”来计量。

2. 被“X手”类表人NP中“X”的词性和音节数所限制

在现代汉语中，用“X手”类表人NP跟量词“把”搭配表示“能手”或是“某项技能的熟练实施者”时，“X”应为单音节形容词。当然，在现代汉语中，“X手”类表人NP中“X”为单音节的形容词很多，并不是所有的这类词都能够用量词“把”来计量，就像上文中已经讨论过的还要有语义特征等的限制。在第①类表人NP当中，“选手”虽然符合了[十人][+擅长技能]这两个语义特征，但是却不能够用“把”计量，因为

“选”不符合单音节形容词这个特点。

（三）被名词的褒贬色彩所限制

在现代汉语中，“X手”类表人NP很多，但是并不是所有的“X手”类NP都能够跟量词“把”搭配。在上文中，已经得出“X手”类表人NP中的“X”应是单音节形容词，这类“X手”类表人名词主要有三种感情色彩类型：褒义、贬义、中性。褒义的有高手、好手、快手、老手、能手、熟手、硬手、巧手、强手、妙手等；贬义的有臭手、黑手等；中性的有新手、生手等。贬义和中性的“X手”类表人NP不具有褒义的感情色彩，也不具有[+擅长技能]的语义特征，所以这两类词不能够跟量词“把”搭配来计量人，这两类词多跟量词“个”搭配来计量表人NP，例如：

（7）“我？我只是个臭手。”（詹姆斯·凯恩《邮差总敲两次门》）

（8）杜逢时毕竟是学理工的，头脑条理，冷静，出了个主意：“其实并不难。你不是收到这两封匿名信了吗？拿出来对照一下笔迹，先看看你所说的那个黑手是不是同一个人？”（陈建功、赵大年《皇城根》）

（9）姚明已经拥有巨大的号召力，但在火箭队他还只是个新手，偏偏球队的两个主力后卫莫布里和弗朗西斯都酷爱个人进攻而不爱传球，于是火箭队成为全联盟助攻最少的球队也就不足为奇。（新华社2004年新闻稿_001）

（10）这几个人里拍马屁的工夫就数我到家，这么重大的事情换个生手干我还不放心呢。（王朔《一点正经没有》）

（四）口语性的限制

“把”计量“X手”类表人名词多用在口语中，较少使用在正式的书面语中。原因是“X手”类名词是口语性较强的表人NP，例如：

（11）芒种说：“老常真是一把好手，耕出地来，比墨线打着还直！”（孙犁《风云初记》）

（12）尽管我知道马缨花在剥羊、做饭上都是一把快手，队上有这类事，总是派她去，但我仍然怀疑她和保管员有某种“交易”，不然为什么会把这种“好事”给她？（张贤亮《绿化树》）

（13）“白先生真是一把老手。”高疤说。（孙

犁《风云初记》)

三、“X 手”类表人 NP 选择“把”的原因

名词“手”不仅能跟量词“把”搭配使用,还能跟量词“双”“只”搭配,但是量词“双”“只”跟“手”搭配时,表示的意思还是“手”,只是人的肢体,并不能够表示人。量词“双”主要是用来计量“手”的定量单位,“一双手=两只手”,所以不能用“双”来计量表个体的人。量词“只”主要有三种用法:①用于某些成对的东西的一个……②用于动物(多指飞禽,走兽)……③用于某些器具……④用于船只……。“手”主要跟四种用法中的第一种用法搭配,用来计量“手”的数量,不能用来计量人。之所以量词“把”能够用来计量人,是因为“把”由原来的计量事物数量延伸到品格、特性等其他方面。评价某人是做某事的“一把好手”是对其工作技能的肯定,并从这个含义引申出来了量词“把”的另外一个功能,即“权力和地位的象征”,所以量词“把”能够用来跟“X 手”类表人 NP 或“手”结合计量人。

四、“X 手”类表人 NP 与“把”搭配的典型性

专职的量词分为专用型量词、合用型量词和通用型量词三类。量词“把”是一个合用型量词,作为个体量词来计量人只是其中的一个用法。量词“把”计量人的时候只能够用来计量满足三个条件的“X 手”类表人 NP:“X”为单音节形容词、“X 手”具有[十人]和[+擅长技能]的语义特征、“X 手”带有褒义色彩。满足这三个条件的“X 手”类表人 NP 跟“把”是一组典型的名量组配。

邵洪亮认为:“名量组配的典型性,主要是就名量组配的常用性和名量之间语义特征的相容性而言的。常用性是指出现的频率较高,相容性是指语义上具有较强的可解释性,主要是指名词的语义内涵对量词的制约作用。”^[6]满足这三个条件的“X 手”类表人 NP,除了量词“把”之外还能选择其他量词,例如“个”“名”“位”,且在使用频率上这三个量词要超过量词“把”,但是在语义相容度上这三个量词没有量词“把”跟

“X 手”类 NP 的语义相容度高。因为量词“把”无论是在语义上还是在字型上都是跟“手”语义相容度最高的,而“个”“名”“位”这三个量词,其中“名”“位”这两个是专用量词,都只用于人,但是它们的适用范围要比量词“把”计量人的范围广得多;而量词“个”属于通用量词,不仅能用来计量人,还能用来计量其他事物,在计量人的时候,对名词的语义特征没有限制,这也就使得“个”成为一个典型的计量人的通用量词。由此,我们可以看出,虽然量词“把”是一个计量人的非典型个体量词,但是对于“X 手”类表人 NP(“X”为单音节形容词、“X 手”具有[十人][+擅长技能]的语义特征;“X 手”带有褒义色彩)来说,量词“把”则是它们的典型搭配量词。

六、结语

量词“把”是一个可以用来计量人的个体量词,但只能跟“表示能手或有能力成为某一项技能的熟练实施者”和“与数词或序数词组合后,计量按地位高低排列的顺序,用来指称人在某一单位或组织中的地位”这两类表人 NP 搭配,再加之语法、语义和语用上的限制,“把”计量人的时候是一个非典型的个体量词。与此同时,量词“把”又是计量“X 手”类表人 NP 的典型量词。

参考文献:

- [1] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室. 现代汉语词典[K]. 6 版. 北京: 商务印书馆, 2012: 19–20.
- [2] 张向群. 写作量词描写词典[M]. 西安: 陕西人民教育出版社, 1991: 4.
- [3] 郭先珍. 现代汉语量词用法词典[K]. 北京: 语文出版社, 2002: 2–3.
- [4] 李秋杨, 陈晨. 汉语量词“把”的认知研究[J]. 长江学术, 2012(2): 131–137.
- [5] 蔡梅. 谈“手”的转喻——浅析“帮手”等词的认知构词理据[J]. 绥化学院学报, 2006(4): 94–96.
- [6] 邵洪亮. 名量组配的典型性与量词教学的系统性问题——以新加坡小学华文教材为例[J]. 汉语学习, 2011(5): 99–104.

(责任编辑:白丽娟)